

C
294.3
DEA

ධුසමය ඇසුරින් පරිසරය සුරැකීමට අදාළ සටුවාරයක්.

A Buddhist Ethics Conducive to
Environmental Protection

UNIVERSITY OF PERADENIYA
FACULTY OF ARTS
29 JAN 2000
SENIOR ASSISTANT REGISTRAR

ශාස්ත්‍රපති ඩී. ඩී. උපාලි ද අල්විස්

ඩී. එ., පශ්චාත් උපාධි අධ්‍යාපන කීප්ලෝමා (පේරාදෙණිය), එම්. එ. (පාලි හා බෞද්ධ විශ්ව විද්‍යාලය)

මෙම සමාධින නිබන්ධනය ශ්‍රී ලංකාවේ පේරාදෙණිය විශ්ව විද්‍යාලයේ දුරඟතාපති උපාධිය සඳහා (බෞද්ධ අධ්‍යයන) ඉදිරිපත් කරනු ලබන්නකි.

බෞද්ධ අධ්‍යයන අංශය,
පේරාදෙණිය විශ්ව විද්‍යාලය,
පේරාදෙණිය.



සංකීර්ණය

වර්තමානයේ විශ්වීය අර්බුදයක් බවට පත්ව තිබෙන පරිසර දූෂණය පිළිබඳව බුදුදහමින් ඉදිරිපත් කළ හැකි විසඳුම් සොයා බැලීම මෙම පර්යේෂණයේ මූලික පරමාර්ථයයි. පරිසර දූෂණයේ ආරම්භය හා එය විශ්වීය අර්බුදයක් බවට අද වන විට පත්ව ඇති ආකාරය පිළිබඳව ගැඹුරින් අධ්‍යයනය කෙරුණි. ඉන්පසුව එයට හේතු වූ ඓතිහාසික පසුබිම ද විමර්ශනයට භාජනය විය. ජාත්‍යන්තර ආයතන හා සංවිධාන වලින් නිකුත් කරන ලද සංඛ්‍යා ලේඛන හා වාර්තාවන් විශ්ලේෂණයට ලක්කෙරුණි. එවගේම මැනකාලීන විද්‍යාඥයින් විසින් පළ කරන ලද ග්‍රන්ථයන් ද මේ සඳහා පාදක කොට ගැනීමට සිදුවිය.

මිනිස් වර්ගාවන් මෙවන් අර්බුදයකට පත් වීමට හේතු වූ ආර්ථික, සාමාජික හා මනෝවිද්‍යාත්මක කරුණු බුදුදහමට අනුව විමසා බැලීමටද පර්යේෂණ කටයුතු යොමු කෙරිණි. විද්‍යාව හා තාක්ෂණය අධිකව භාවිතා කිරීමත් මිනිසා තුළ පවතින අධික තණ්හාව හා ආශාවන් මෙයට මූලික වූ බව පැහැදිලි විය. වර්තමානයේ පවතින මූල්‍ය කේන්ද්‍රගත සමාජ රටාව සහ පරිභෝජන සංකල්පය ද මෙයට හේතු වී ඇති බව අධ්‍යයනයෙන් හෙළි විය.

පර්යේෂණයේ මිලග අදියර වූයේ පරිසර දූෂණය අවම කිරීම සඳහා බුදුදහමින් ඉදිරිපත් කරනු ලබන විසඳුම් පිළිබඳව සොයා බැලීමයි. මෙයට අදාළව පරිසරය පිළිබඳව බෞද්ධ දාර්ශනික පදනමක් බුදුදහමේ සඳහන් වන සදාචාරාත්මක සංකල්පත් අධ්‍යයනය කෙරිණි. පරිසරය හා මිනිසා අතර පවත්නා අන්‍යෝන්‍ය සම්බන්ධතාවය පරිච්ච සමුප්පාද න්‍යායට අනුව විශ්ලේෂණය කෙරිණි. මෙම අධ්‍යයනයේදී ලෝකයේ වර්තමාන සංවර්ධනයේ ස්වභාවය විචාරාත්මකව විමසා බලන්නට සිදුවිය. බෞද්ධ ආර්ථික දර්ශනය හා බෞද්ධ සමාජ රෙගුලීය තිරසාර සංවර්ධනයක් බිහිකිරීම පිණිස ඉවහල් වන ආකාරය ගැඹුරින් අධ්‍යයනය කෙරිණි.

මෙහිදී ත්‍රිපිටකයේ සඳහන් වන කරුණු හා බුදුදහම පිළිබඳව පෙරදිග හා අපරදිග විශතුන් විසින් ලියන ලද ලිපි ලේඛන හා ග්‍රන්ථ ආදිය පරීශ්ලනයෙන් අවශ්‍ය කරුණු හා තොරතුරු රැස්කර ගන්නා ලදී. අන්ත බැහැර කරමින් මධ්‍යම ප්‍රතිපාදනානුකූල මාවතකට එළඹීමෙන් පාරිසරික අර්බුදය අවම කරගත හැකි බව අවසාන නිගමනය විය.